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 завві дді лу, На ц іо нальна  біб лі отека  Укр аїни  імені В. І.  Ве рнадсь к ого

ОРГАНІ З АЦ ІЯ  ВИДА ВН ИЧ ОЇ  ДІЯЛЬ Н О СТІ 
В С УЧАСН І Й  Б І БЛ ІОТЕЦ І :  Н ОВІ Т ЕН Д ЕН ЦІЇ 
В  Б ІБ ЛІ О ТЕЧНО МУ  ПРОСТО РІ

У статті  висвіт лено п итання в и да вни чої діял ь ності суч ас ної нау ко вої бібліо те -
ки.  Визна ча ється м і сце наук ових бібліо тек у цифро в ому  с ередов ищ і .  Ро згляда ються 
перс пек тиви роз витку в идавни чої діяль н ості науко вих біблі о тек  У кра їни . 
 Наголо шено на роз ши ре нні п ри сутно сті н аукової  бібліотеки в соці ал ьних мере-
жах,  ро зв итку нових  ф орм вида вничої д іяль ності. Акц ен т ов ано увагу на ств оренні 
з впров а дж енням  ін т ер нет-те хн о ло гій н а ле жної норм ат и вн о-п рав ової  бази, яка б 
 регламе нт у вала вида вн ичу діяльні сть у новому комунікаційному серед ов ищі 
в соці аль них  ме д іа .
Ключові слова:  Н ац іо нал ьна ака д емія  н аук Укра їн и ,  наукова  бі бліот е ка ,  вида в-

нича дія л ьн і сть, інформац і йно-ан алітична п родукція,  націо нальні і нф о рм аційні 
 р есурси,  веб-сай т ,  м ер е жева  ст о рі нка біблі от еки.

Змі ни,  що  від буваю ться в  суспіль с тв і , є п о туж ними чинн и ками роз витку 
с уч асних  біб лі отек. Вони  зна чною мірою в плива ють на вибір місії 
і  соціальних ф ун кцій , під ходів до  фо рмування  бі бл іо течно-і нф о рм а ційних 
 ре сурсів та  об с луг овування  корист ува ч ів , роз витку бібліотечних техно-
ло гій і п ерс оналу ,  м одерні зації трад иці йних та осво є ння н о вих нап ря мів 
діяль н ості [1].

 В пр ов адження н о вих техноло гій, авт о ма тизація бібл іо т еч них проце -
с ів ,  використ а ння я кісного  програмн ого з абе зпечення  дає змогу  змінити 
докорі нно с итуацію щ одо забе зп ечення д ос тупності  фон дів нау к ової 
бібл і от еки та п і дв ищити ефективні сть її роботи.

 Розвиток  н ових інфор м а цій них техн ологій,  п ри ско рення  доступу 
до інформац ійних рес у рсів, зок рема, з мінює у п од обання  с уч ас ної 
читаць кої  ау д иторії.  Ст ворення  ел ек тро нних б ібліотек, ф о рму вання нових 
 е лек тронних  баз даних ( кол екцій на  ел ектронних  нос іях), п ереве дення 
книж ок,  п еріодичних видань у  ц иф р о вий  ф ормат  з мі нює п отреби к ори с-
т у вачів у бібл іотечних установах,   ві дбуваю ться з міни в їх став ленні 
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до  вик ористання сучасних інформа цій них тех но л ог ій . Як з азн ачав с в ого 
часу Р .  Гил яр евськ ий  ,  «б ази д аних (б і бл і ог рафічні, повн от екстові, фак то-
графічні та і н.) ста ють дедалі б ільш  ва жливим в идом  ін ф ормаційних 
 р есу рсів с уч асної дер жави»  [2 , с. 9]. Сучасного кори ст увача  пр ив а блює 
ная вність  е ле ктронного  чи т ал ьного залу в  б ібл іотеці ,   зони віль ного 
 Wi-Fi-дос тупу до Інте рнету, мож л ивість кор истуват ися фонд ами колекцій 
на  елект р он них носія х . 

 Треба зазн ач и ти , що у X XI  ст. отри мати  оп ер а тивну й повну інформ ацію 
вже нем ож л иво без в икористання  елект рон них і нф ормац ійних м ереж. 
Корис тувач має доступ до різних джерел інфор мації:  елек тр онні бібліот е-
к и,   пу бл ікації в  І нтернеті , веб-фо ру ми , телекон ференції, веб-сайти 
 ус та нов тощ о.  Головним  на пря мом в р о зв итку інфор маційн ого обслу г о-
в у ва ння суча сних учених і фахівців, як і в  інших  сферах  о бслуго в ування 
і в мате р іа л ьн ому вир о бництві,  є його  персоні фі ка ція , тобто праг нення 
до макси м аль н ого обл іку та  за д оволення  ін фор мацій них потреб к ож н ого 
конкр ет ного вче н ого й  фа хівця [2,  с.  1 1].

Остан нім ч асом значно зросла  потреба в  бі бліотеч них  фон дах,  з ростає 
 ступінь  задоволення п от реб користув а чів елек тр о нними видами ресурсів, 
виявляється попит на повнотекстові електронні версії документів, 
занесених до електронного каталогу наукової бібліотеки. Від бувається 
певний процес якісних змін в інформаційних потребах користувача, 
що вико рис то вує отри ману інфор ма цію в різ них сфе рах діяль ності. 
Елект ронні доку менти з точки зору збе ре ження й опе ра тив ності дос тупу 
до інфор ма ції мають великі пере ваги порів няно з іншими видами, тому, 
фор му ючи їх колек ції, біб лі о теки значно роз ши рю ють свої мож ли вості 
щодо вико нання куму ля тив ної, мемо рі аль ної і кому ні ка цій ної функ цій, 
що зреш тою веде до поліп шення задо во лення інфор ма цій них пот реб 
корис ту ва чів. Сфор му вавши фонд елект рон них доку мен тів, біб лі о тека, 
з одного боку, отри мує їхні над ійні стра хові копії, а з іншого – мож ли вість 
одно час ного обслу го ву вання прак тично необ ме же ної кіль кості корис ту-
ва чів, що пере бу ва ють як у при мі щенні біб лі о теки, так і за її межами [3].

На сьо годні важ ливе зна чення має від по від ність ресур сів біб лі о теки 
пот ре бам сучас ного корис ту вача XXI ст. Біб лі о тека має забез пе чити 
віль ний дос туп до своїх ресур сів всіх корис ту ва чів. Отже, пере бу ва ючи 
на вір ту аль них май дан чи ках сай тів, корис ту вач пови нен мати мож ли-
вість отри му вати онлайн-дос туп до баз даних і пов но текс то вих мате рі а лів 
з поточ них та архів них нау ково-ін фор ма цій них видань біб лі о теки, а також 
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обіз на ва тися з різ ними аспек тами діяль ності біб лі о теки. На сай тах 
міс титься ана лі тична, нау кова, нау ково-ін фор ма ційна, біб лі ог ра фічна 
інфор ма ція у вигляді колек цій на елект рон них носіях, ката ло гів видань, 
архіви пуб лі ка цій тощо. Дуже важ ливо, щоб така інфор ма ція щоденно 
опра цьо ву ва лася та онов лю ва лася, аби не втра тити довіри корис ту вача 
до біб лі о теки.

Як зазна чив під час виступу на спіль ній сесії Комі тету з авторсь ких 
прав і Комі тету наці о наль них біб лі о тек під час 76-ї Гене раль ної кон фе-
рен ції ІФЛА (10–15 серп. 2010 р., Гете борг, Шве ція) спів ро біт ник Наці о-
наль ної біб лі о теки Рес пуб ліки Корея Чуль-Мін Мо, «наці о нальні біб-
 лі о теки з ура ху ван ням їхніх обо в’яз ків пос тійно про пус кати через себе 
всі наці о нальні пуб лі ка ції одно часно пере бу ва ють і в “галак тиці Гут ен-
бер га” і в “елект рон ній галак ти ці”. Уже сьо годні новий елект рон ний світ 
стає важ ли вою ком по нен тою біб лі о теки, і наці о нальні біб лі о теки повинні 
пос тійно праг нути до того, щоб гаран ту вати вико рис тання будь-яких 
форм запису інфор ма ції як нині ш ньому поко лінню, так і подаль шим 
поко лін ням» [4, с. 101].

На думку О. Кожев ні ко вої, сучасну біб лі о теку можна назвати самос-
тій ною кни го ви дав ни чою уста но вою, виму ше ною займа тися оциф ру-
ван ням будь-якої колек ції доку мен тів або час тини її з метою збе ре ження 
інфор ма ції та (чи) при дбання від су т ньої на даний момент [5, с. 36]. 
Пого джу ю чись із цим, однак, треба заува жити, що біб лі о тека, транс фор-
му ю чись, стає одно часно і виго тів ни ком, і видав цем влас них про дук тів. 
Тому акту аль ним питан ням на сьо годні є те, яким чином може бути орга ні-
зо вана видав нича діяль ність біб лі о тек. Сьо годні вона стає поши ре ною 
фор мою інфор ма цій ної і про світ ниць кої діяль ності біб лі о тек та здійс ню-
ється від по відно до пот реб й інте ресів корис ту ва чів.

Бу дучи одним із про від них вироб ни ків і пос та чаль ни ків інфор ма-
цій них пос луг, нау кова біб лі о тека актив ніше роз ви ває власну видав ничу 
діяль ність. У наш час транс фор ма ція видав ни чої діяль ності від бу ва ється 
в умо вах інтен сив ного роз витку інфор ма ційно-ко му ні ка цій них та ком п’ю-
тер них тех но ло гій.

Су час ний видав ни чий про цес дає мож ли вість випус кати видання 
пара лельно в елект рон ному та тра ди цій ному (на папе ро вих носі ях) 
фор ма тах. Біб лі о теки вико рис то ву ють нові ком п’ю терні тех но ло гії для 
влас ної видав ни чої діяль ності. На сьо годні від по відно до дер жав них 
стан дар тів тра ди цій ним об’єк том обробки й збе ре ження в біб лі о теч них 
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уста но вах є видання, яке пройшло редак ційно-ви дав ниче опра цю вання 
та міс тить інфор ма цію, при зна чену для поши рення, є самос тійно оформ-
ле ним від по відно до вимог стан дар тів та інших нор ма тив них доку мен тів 
і має вихідні від омості [6]; елект ронне видання – елект рон ний доку мент, 
який прой шов редак ційно-ви дав ниче опра цю вання, має вихідні від омості 
та при зна че ний для роз по всю дження в незмін ному вигляді [7]. 

Ос новні завдання на сьогодні:
а) роз криття змісту фон дів біб лі о теки, вве дення в сус піль ний обіг 

інфор ма цій ного над бання попе ред ніх поколінь;
б) озна йом лення зі зміс том нової інфор ма ції, якою ком плек ту ються фонди;
в) озна йом лення з новою інфор ма цією гло баль ного інфор ма цій ного 

прос тору (зміс товні орі єн ти ри);
г) сучасна біб лі о течна робота, нові біб лі о течні тех но ло гії, роз ви ток 

дис тант них форм обслу го ву вання.
На у кові біб лі о теки Укра їни, що є об’єк том цього дос лі дження, 

пред став лено біб лі о теч ною меp е жею Hаці о наль ної ака де мії наук 
Укp а їни (НАН Укра ї ни), у яку вклю чено Hаці о нальну біб лі о теку Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого (НБУВ) і Львівську наці о нальну нау кову біб лі о -
теку ім. В. Сте фа ника (ЛННБ) та 103 біб лі о теки ака де міч них уста нов. 
Біль шість біб лі о тек готує біб лі ог ра фічні довідки, списки нових над хо-
джень, біб лі о г p а фічні видання до юві леїв інсти ту тів, біо біб ліо гра фічні – 
до юві леїв уче них, біб лі ог ра фічні та інфор ма ційні видання за тема ти кою 
нау ко вих дос лі джень уста нови, скла да ють біб лі о г p а фічні покаж чики 
на базі своїх біб лі о теч них фон дів [8]. 

У Роз по ря дженні Пре зи дії НАН Укра їни № 731 від 18.11.2011 р. «Про 
затвер дження Порядку роз по всю дження та обліку видав ни чої про дук ції 
нау ко вими уста но вами НАН Укра ї ни», зок рема, ідеться: «Випуск видав-
ни чої про дук ції є одним з основ них ста тут них завдань Наці о наль ної 
ака де мії наук Укра їни і ста вить за мету фор му вання нау ко вого інфор ма-
цій ного прос тору, під тримку нау ко вої кому ні ка ції, опри люд нення резуль-
та тів фун да мен таль них та при клад них дос лі джень з най важ ли ві ших 
про блем при род ни чих, тех ніч них і соці о гу ма ні тар них наук, про па гу вання 
досяг нень науки і тех ніки, спри яння поши ренню нау ко вих знань. Під го-
товка і випуск видав ни чої про дук ції здійс ню ється нау ко вими уста но вами 
у межах вико нання нау ко вої тема тики, а також за іні ці а ти вою уче них 
та нау ко вих колек ти вів за кошти дер жав ного бюджету та спе ці аль ного 
фонду нау ко вих уста нов» [9].
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Дос від Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого у роз -
витку видав ни чої діяль ності пока зує широкі мож ли вості під го товки 
видав ни чої про дук ції для задо во лення пот реб корис ту ва чів та інтер нет-
ау ди то рії в тому числі. В умо вах роз витку елект рон них інфор ма цій них 
тех но ло гій дедалі зрос тає попит у середо вищі сучас них корис ту ва чів 
нау ко вої біб лі о теки на її ана лі тичну, інфор ма ційно-ана лі тичну про дук-
цію. Запити на  таку п ро дук цію в  НБ УВ  за до вольн я ют ься спе ці аль ними 
с т ру кту рами: Служ бою інфо рма ці йно-ана літ ичн ого забез п ечення (СІАЗ) , 
Наці о наль ною юри дич ною біб лі о те кою,  під роз ді лами Фонду П ре зи-
дентів Укра їни та ін.  [10, с. 54]. Слушну думку щодо видання біб лі о теч ної 
про дук ції вислов лює кан ди дат наук із соці аль них кому ні ка цій С. Горова: 
«Біб лі о течні про дукти, ство рені в резуль таті син тезу інфор ма ції фон дів, 
на ана лізі маси вів елект рон ної інфор ма ції в гло баль ному інфор ма-
цій ному прос торі, сьо годні затре бу вані в сис темі кор по ра тив них замов-
ни ків, що пов’я зано з при ско рен ням тем пів еко но міч ної та інших сфер 
сус піль ного жит тя» [11, с. 228].

Роз роб ля ючи необ хідну інфор ма ційно-ана лі тичну про дук цію, від по-
відно до запи тів різ них кате го рій замов ни ків, СІАЗ запро ва джу вала випуск 
ряду пері о дич них видань – інфор ма ційно-ана лі тич них бюле те нів: «Ана лі-
тична думка в Укра ї ні», «Шляхи роз витку укра ї нсь кої нау ки», «Про блеми 
ринку пра ці», «Про блеми інфор ма ти за ції», «Полі тичні пар тії в демок ра-
тич ному про цесі (огляд мате рі а лів ЗМІ)», «Еко но мічна діяль ність: нові 
орі єн тири і ризи ки», «Резо нанс», «Соці альні мережі як чин ник інфор ма-
цій ної без пе ки», «Соці альні мережі: резо нансні теми тиж ня», «Гро мадська 
думка про пра вот во рен ня», «Кон сти ту цій ний про цес в Укра ї ні» та ін. 
Впро ва джено новий вид реда гу вання зазна че них видань в елект рон ному 
вигляді. Оскільки ці видання при зна чені для пев ної групи корис ту ва чів, 
які заці кав лені в отри манні якіс ної, опе ра тив ної інфор ма ції, і корис ту-
ються попи том, спе ци фіка реда гу вання поля гає в опе ра тив ному опра цю-
ванні мате рі алу з вико рис тан ням швид кого дос тупу до дже рел пере вірки 
інфор ма ції та під го товці в най ко ротші тер міни висо ко я кіс ного про дукту. 
Редак ційна полі тика й орга ні за ція вироб ництва цього виду про дук ції 
здійс нюється таким чином, щоб інфор ма ційно-ана лі тичні про дукти були 
лег ко до ступні, зручні в корис ту ванні: чита бельна гар ні тура шрифту, 
опти маль ний обсяг інфор ма ції, лако ніч ність, інфор ма тив ність. Важ ливі 
кри те рії в їх оцінюванні – це акту аль ність теми, якість фак тич ного мате-
 рі алу, вдало виб рана форма й руб ри ка ція. До того ж важ ли вою скла до вою 
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є наяв ність вихід них від омос тей та дотри мання чин них дер жав них 
стан дар тів з видав ни чої справи під час під го товки таких видань. Значна 
їх час тина вироб ля ється на основі моні то рингу елект рон них централь них 
і регі о наль них ЗМІ, а також інтер нет-ви дань, при цьому важ ливе зна чення 
над ається пере вірці дос то вір ності дже рел інфор ма ції.

У кон тексті вище за зна че ного слід наго ло сити, що треба під ви щу вати 
рівень видав ни чої про дук ції сучас ної біб лі о теки, інфор ма ційно-ана лі-
тич них і нау ко вих видань. Важ ли вою скла до вою видав ни чої діяль ності 
є редак ційно-ви дав ни чий про цес. Щодо шля хів удо ско на лення реда гу-
вання цих видань, то про по ну ємо такі:

– на почат ко вому етапі опра цю вання руко пи сів видань забез пе чення 
висо кок ва лі фі ко ва ного реда гу вання (дуже важ ли во!);

– плідна спів праця з авто рами під час роботи з руко пи са ми;
– під ви щення про фе сій ного рівня редак торсь кої майс тер ності 

та навчання й під ви щення ком п’ю тер ної гра мот ності (участь у кур сах 
під ви щення ква лі фі ка ції, кон фе рен ціях, семі на рах).

Як слушно зазна чає С. Горова, «інфор ма ційні пра ців ники – редак-
тори, крім загаль ної редак торсь кої під го товки, мають осво ю вати тех но-
ло гії опе ра тив ного реда гу вання текс тів елект рон них інфор ма цій них 
видань з вико рис тан ням усіх наяв них про грам них напра цю вань у даному 
напрямі, пог либ лю вати знання у сфері роз ши рення мож ли вос тей засто су-
вання ком п’ю тер них про грам як важ ли вого допо між ного ресурсу, що дає 
мож ли вість збе ре ження часу в стислі строки під го товки мате рі а лів, при 
збе ре женні за редак то ром функ цій зміс тов ного, літе ра тур ного вдос ко на-
лення текс тів» [12, с. 144].

Роз ви ток інфор ма цій них тех но ло гій у наш час забез пе чив дос туп 
до інфор ма цій них ресур сів різ них кате го рій корис ту ва чів.

Як зазна чає док тор істо рич них наук, про фе сор В. Горо вий, «елект ронні 
тех но ло гії дають мож ли вості для прак тич ного без меж ного роз ши рення 
соці аль них зв’яз ків корис ту ва чів із сучас ними дже ре лами інфор ма ції» 
[13, c. 26]. З роз ши рен ням засто су вання елект рон них інфор ма цій них 
тех но ло гій під ви щу ється їхня зна чення до рівня основ них під час під го-
товки інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів.

«Ана лі тична про дук ція, що нако пи чу ється в біб лі о теці і ство рю ється 
у ній самій, стає козир ною кар тою, – наго ло шує ака де мік О. Они щенко. – 
Біб лі о теки фор му ють свій пози тив ний імідж знач ною мірою  сво їми 
ана лі тич ними служ бами. При клад – СІАЗ НБУВ, яка  під нау ко вим керів-
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ницт вом проф. В. М. Горо вого сис те ма тично готує ана лі тичні мате рі али, 
що є пос тійно затре бу ва ними як широ кою гро мадсь кістю, так і орга нами 
централь ної і міс це вої влади. Біб лі о течні інфор ма ційно-ана лі тичні служби 
слід виво дити на пер ший план, під ви щу вати їх ста тус, бо вони сис те мо ут-
во рю ючі струк тури біб лі о теки май бу т ньо го» [14, с. 5].

Слід зазна чити, що, крім НБУВ, інфор ма ційно-ана лі тичні про дукти 
вироб ля ються, щоправда в мен ших обся гах, іншими наці о наль ними 
біб лі о те ками Укра їни. Ана ліз сай тів Львівсь кої наці о наль ної нау ко вої 
біб лі о теки Укра їни ім. В. Сте фа ника (h t tp :/ /w ww .lsl.l v iv . ua ), Нац і о-
нальної парламентської бібл іо т еки  України  (h t tp://w w w. n pl u.org),  
 Національної історичної бібліотеки  України  ( http://www.nibu.kiev. ua  ),  
О деської н аціональ ної нау к ової  бібліотеки ( ht tp://ww w .odnb.ode ssa.ua/), 
Національної наукової мед и чної бібліо теки (http://w ww . libra ry .g ov .ua/
r u ),   На ц іон ал ьної  біб лі отеки  Ук р аїни для  д ітей (http : // www .chl.k i ev . u a)  
дає під стави для висновку , що  сього дні поши рен ими бібл і от ечно-ін фо-
рмаці йн ими п родукт ами є н аукові ,  інфор ма ці йн і ,  бібліог ра фі чні, р еф е ра-
тивні та о гл яд ові вида нн я,   пр едстав лені  біб л іог рафічними п о сібниками , 
 покаж ч ик ами з м істу, реф ер ативн ими збірн и ками, інф ормаційними 
бюлетен ями, мате ріалами науково-пра кт ичних кон ференцій,   оглядами 
н а уков о-д ослідної р о боти  науко вих  б ібліотек т ощо [15,  с . 200].

 Де далі біл ьша кіль кі сть із тради ц і йних видань здійснює в  інт ернет-версії 
пере к ом п оновку  м ат е ріалів ,   наб лижуючи  манеру їх подачі до  фор мату 
 пе р іодич них елект р он них вид ань. На нині ш ньому етапі свого  роз в итку 
 періо д ичні  е лектронні видання ,  як-от інфор ма ційно-ана лі т ичні б юл ет ені, 
журнали,  ст ають  та кож важливим джер елом комп л ектув а ння бібліот еч них 
фонді в. 

Cтворюються інформаційні продукти, поширювані  лише в мережі 
 Ін т е рнет –   с айти,  бл о ги , с тор інки  біб ліотек у  с оціальних мере жа х.  
 На сайті НБУВ   (http : // www.nb uv . gov.u a )  п ред ставл ено повн о те кст ові версії 
інфор ма ц ійно-аналі тичних  пр о ду ктів,  под ано  в ідомості у  тому числі про 
нау кову та  вид авн ичу  д іяль ність.  З окр ема,  ак тивно р оз в ивається новий 
 і нф ор маційний  р есурс – с п ец іальний  веб-сайт  ін ф ормаційн о-аналітичних 
 п ід розділів Н Б УВ : Служби і нф ормаційно-ан ал іти чного  за без печення 
о рга нів д ер ж авної  вл ад и,  Н а ціональної ю р идичної  б іб ліотеки та  Фонду 
През идентів  Ук раїни –   Це нтр дос л ідж ень соці аль них комунікацій – для 
 по ш ирення о пе р ат и вної нау к ово-аналі тич ної політологіч ної та юридичної 
 ін ф ормації . З о гл яду на запити с у ча сного корист ув ача роз ро блено 
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ефекти вний стиль п о дачі матеріалів у пер і о дич них елек т ро нних виданнях.  
Цей вид інфор ма ції стає д ос т упним с воїм к ори стувачам при р оз міщенні 
на сто рі нках веб-сайтів і  по рталів. Від рі зн яючись  від і ншої еле кт ронної 
 і нфор ма ції на веб-с а йтах певною жанровою у стале ні стю ,  стилем в и кл аду, 
в лас ною манерою п одання матер іа лу ,  що є оптималь ним для  сучас н ого 
кор ис тув ача в сис т емі і нт е рнет-ре сурсів ,  п ері о дичні електро нні  ви дання 
 ві д об ражають а кт у альні проблеми  гр о ма дського  ж иття, вик ористо в ують 
для забез пе чення  п ов ноти від обра ження  змі сту гіперпос илання.

Досл і дж уючи пит ання  органі за ції  видавничої  д іяль ності  с учасної 
 бі бл іотеки,  акцентуємо  у вагу, зокрема , на  ви давничій  діяль н ості на сайті.

Н апр ик лад, на с айті Центру  д ос л іджень  со ц іал ьних  ко му н ік ацій 
 пр ед с та влена сто рінка Національної юрид ич ної біблі о теки НБУ В.  Наці он а-
льна юридична біб ліотека  (НЮБ)  з а бе зпечує  ак у муляцію та ефек т ивне 
вико ри стання доку ме нтально-інфор маційних р ес урсів на  всіх  в идах 
н о сі їв ,  що містять прав ову  інформ аці ю,  а також інші рес у рси інформа-
ц ії ,  с умі жні за  св оєю зміс то вною основою з п ра вов ими, які с п ри яють 
 удоск о на л енню пра вотв орчої  ді ял ьності в  Україні,  в ивченню  гр ома дс ької 
 д у мки про  еф ективність  пр авотворен ня,   су спільні  п отреби в  його в дос-
ко наленні,  п ер сп е ктиви  його роз витку в  ко нт е ксті сусп ільної  е волюц ії ,  
з дій снює н ав іг а торські  ф ункції в  інт ер есах замо в н иків по в іт чиз няних 
ресу рсах пра в ової  інформації та від по ві дних ресур сах і нтерн е т-інформа-
ц ії ,  в идає власну  ін форма ц і йн о-ан а л ітичну прод ук цію: « К он ституційна 
Асам б л ея : політ ик о-правові аспекти  ді яльно сті », «Влада для  г ро ма дян»,  
« Г ро ма дська  думка про правотво ре нн я », «Безпека  пі дп р иємництв а », 
«Еко ном ічна діяль н ість:  н ові о рієнтири і р и зи ки» та інші спеціальні 
видання згідно з потребами користу ва чі в-замовн иків [ 16 ].

Ан ал і зуючи сайти аналогічних стру ктур, напр ик лад Юриди чної біблі-
от еки при Бібліотеці Конгресу США (Б КС) (http s :/ /www.loc .gov/), яка 
має най більшу у світі правову  колекцію та о х оп лює всі  с фери права  від 
най дав ніших часів до  сьогодення, по 260 кра їнах сві т у,  з  якими БКС 
 підписала у году про  сп і вп р ацю,  про стежуємо  єдиний  с піль ний асп ект 
роз ви тку вида вничої д іяль ності в  сучасній  бі бліотеці.  

Крім  т ого, що Юрид ична бібліотека БКС з бирає та опра ц ьо вує періо-
ди чні вид ан ня ,  правові  до в ід ники й словн и ки ,  н ау кові п раці з п равової 
 т ематики, дис ер т ації із юриспр у д енції тощ о,   вона має  свій с ай т,  ч ерез який 
к ор ис т ув ачі отримують  ко нсульт ації з  націон ал ьн ого та  міжнаро дн ого 
 пр ава будь-якої кра їни світ у.   Фахівці г о ту ють електро нні прод у кт и:  
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 юридичні  ко нс ул ь тації з н айпо пуляр ні ших тем, з дійс нюють зако нода вчий 
 моніто р инг  тощо.

 О сновоп ол ожним при нципом роботи Юридичної бібліотеки БКС 
є над ання достовірної та авторитетної правової інформації. У контексті 
запровадження нових технологій зростає кількість цифро вих ресур сів, 
дос туп них на сайті без обме жень на їх вико рис тання, струк ту ро ва них для 
сучас ного корис ту вача: різ но ма нітні звіти, нау ково-дос лідні гіди, інфор-
ма ційні бюле тені за темами пра во вого змісту.

Важ ли вим для роз витку видав ни чої діяль ності сучас них нау ко вих 
біб лі о тек є ство рення й функ ці о ну вання мере же вих сто рі нок біб лі о тек 
як інфор ма цій них про дук тів. Питання забез пе чення інтер нет-ко му ні ка ції 
зі сво їми чита чами через соці альні мережі, а отже, і видав ни чої діяль ності 
висвіт лено, зок рема, у колек тив ній моног ра фії «Біб лі о тека в реа лі за ції 
дер жа вот вор чої інфор ма цій ної полі ти ки» [15, с. 231]. З метою під тримки 
функ ці о ну вання веб-сай тів та мере же вих сто рі нок біб лі о тек необ хідним є 
ство рення нор ма тивно-пра во вої бази, що рег ла мен тує діяль ність біб лі о тек 
у соці аль них медіа, зок рема і щодо видав ни чої діяль ності. Роз мі щення 
інфор ма цій них про дук тів на мере же вій сто рінці біб лі о теки (або пред став-
ництв біб лі о тек у соці аль них мере жах): пуб лі ка цій, пос тів, анон сів – має 
бути унор мо вано наці о наль ними стан дар тами.

Та ким чином, видав нича діяль ність з роз вит ком елект рон них інфор-
ма цій них тех но ло гій набу ває харак тер них рис елект рон ної форми 
вироб ництва видав ни чих про дук тів із засто су ван ням ком п’ю тер ного 
реда гу вання під час їхньої під го товки, її про дукти уріз но ма ніт ню ються. 
Це засвід чує необ хід ність подаль шого роз витку вироб ництва такої 
про дук ції, збіль шення асор ти менту з метою задо во лення зрос та ю чої 
різ но ма ніт ності інфор ма цій них пот реб корис ту ва чів.

У кон тексті роз витку сучас ної видав ни чої діяль ності пос тає питання 
ефек тив ного вико рис тання інфор ма цій них про дук тів із гло баль ного 
інфор ма цій ного прос тору, пос тій ного вдос ко на лення власне біб лі о теч них 
інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів, харак тер ними особ ли вос тями яких 
є чіт кість від обра ження, опе ра тив ність, спе ці а лі за ція видань, дос то-
вір ність інфор ма ції. Опе ра тивне над ання інфор ма ції, що затре бу вана, 
задо во лення в най ко ротші тер міни запи тів корис ту ва чів дає мож ли вість 
ефек тивно спри яти вдос ко на ленню діяль ності інфор ма цій них тех но ло-
гіч них рішень, роз витку елект рон ної інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук-
ції, більш якіс ному обслу го ву ванню корис ту ва чів.
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Прак тика широ кого засто су вання інфор ма ції для ство рення ана лі тич них 
ресур сів від обра жає транс фор ма цію біб лі о тек під впли вом поши рення 
елект рон них тех но ло гій, свід чить про роз ви ток від да ле них форм обслу го-
ву вання й роз ши рення мож ли вос тей корис ту ва чів опе ра тивно отри му вати 
пот рібну інфор ма цію [17, с. 278].

Ви дав нича діяль ність сучас ної нау ко вої біб лі о теки орі єн то вана 
на роз ши рення кола корис ту ва чів інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції 
і, від по відно, на якість, дос то вір ність, ефек тив ність, над ій ність цих 
про дук тів. Еко но мічна ефек тив ність їх вироб ництва зале жить від кола 
та кіль кості корис ту ва чів, тому до якості цієї про дук ції та змісту мають 
вису ва тися особ ливі вимоги.

Ці видання (крім тра ди цій них функ цій: збе ре ження та активне пере да-
вання текс то вої інфор ма ції) широко інтег ру ються в інфор ма ційні обміни 
в сус піль стві; роз кри ва ють ресурс інфор ма ції, пот ріб ний сус піль ству 
для роз витку; інфор му ють про роз ви ток нових біб лі о теч них тех но ло гій; 
є перс пек тив ним інстру мен том орга ні за ції ефек тив ного дос тупу до наці о-
наль них інфор ма цій них ресурсів.

Як наго ло шує ака де мік О. Они щенко, «сучасна біб лі о тека стрімко 
пере рос тає в муль ти ре сурс ний, муль ти сер віс ний заклад, що забез пе чує 
муль ти пот реби чита ча/ко рис ту вача. І коли ми навчи мося задо воль няти 
знан нєві, куль турні, інфор ма ційні пот реби чита ча/ко рис ту вача, кот рий 
багато хоче, біб лі о тека отри має необ ме жену перс пек ти ву» [14, с. 7].

Та ким чином, біб лі о течні уста нови сьо годні мають акти ві зу вати вироб-
ництво влас них інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів, забез пе чу ючи 
високу якість редак ційно-ви дав ни чого опра цю вання й поліг ра фіч ного 
вико нання. Дос від видав ни чої діяль ності НБУВ пока зує, що ефек тив ною 
фор мою їх вико рис тання поряд з виго тов лен ням спе ці аль них видань 
на замов лення корис ту ва чів є роз ви ток пері о дич них елект рон них 
про дук тів та ство рення й функ ці о ну вання мере же вих сто рі нок біб лі о тек 
як інфор ма цій них про дук тів.
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Organization of Publishing Activity in Modern Library: New Tendencies 
in Library Space

The question of publishing activity of modern scientifi c library is refl ected in the 
article. The location of scientifi c libraries is determined in a digital environment. 
The prospects of development of publishing activity of scientifi c libraries of Ukraine 
are examined. It is marked expansion of presence of scientifi c library in social networks, 
development of new forms of publishing activity. Attention is accented on creation with 
introduction of internet-technologies of the proper normatively-legal base that would 
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regulate publishing activity in a new communication environment in social medias. It is 
underlined that in the conditions of EITS development modern users’ demand on sci-
entifi c library’ analytical, research and information products increases. It is marked 
that the important constituent of publishing activity is a editing and publishing process. 
To advance level of publishing products of modern library, research, information, and 
scientifi c editions, the ways to improve preparing of such editions are offered.

Keywords: the Natio nal Acad emy of  Sc i en ces of  Uk r ai ne , scie n ti fi c libr ar y , pub-
l ishing acti v it y ,  r esearch and infor ma tion  produc t s,  n at i onal inf or mat ive res ou r ces, 
website.

 
 Та т ьяна Дуб а с,  
 за в отделом , Нац и о нальная  библио тека Укр а ины имени  В.  И. Вер н ад ск ого
Орга н из ация изда т ель ской  де я тель ности в  со в р еменной биб л и отеке:   
но вые тенден ции в биб лиотечном п р ос тр а н стве

 В   ст а тье отр а жен вопрос и зд а тельской  де ят ель ности совре м ен ной нау ч-
ной библ ио теки. Опре де ляется  место научных библи о тек в цифровой  ср еде. 
 Рассмат р ив аются  перспективы р аз ви тия изд а тель ской деят ел ь но сти  научных 
 библиотек  Ук раины. Отм еч ено рас ши р ение п р ис ут ствия н ау чной биб л ио теки 
в соци альных сетях ,  развитии  н овых  форм и здатель ской  деятел ь но сти. Акценти-
ровано  вн им ание на созда нии с в нед ре нием и нтернет-тех но ло гий над лежащей н ор-
матив н о-правовой базы, которая бы регламентировала издательскую деятельность 
в новой коммуникационной среде в социальных медиа. Подчеркивается, что 
в условиях развития электрон ных инфор ма ци он ных тех но ло гий воз рас тает спрос 
в среде сов ре мен ных поль зо ва те лей науч ной биб ли о теки на ее ана ли ти чес кую, 
инфор ма ци онно-ана ли ти чес кую про дук цию. Отме ча ется, что важ ной сос тав ля-
ю щей изда тель с кой дея тель ности явля ется редак ци онно-из да тель с кий про цесс. 
С целью повы ше ния уровня изда тель с кой про дук ции сов ре мен ной биб ли о теки, 
инфор ма ци онно-ана ли ти чес ких и нау ч ных изда ний пред ла га ются пути усо вер-
шенст во ва ния редак ти ро ва ния этих изданий.
Клю че вые слова: Наци о наль ная ака де мия наук Укра ины, науч ная биб ли о тека, 

изда тель с кая дея тель ность, инфор ма ци онно-ана ли ти чес кая про дук ция, наци о-
наль ные инфор ма ци он ные ресу рсы, веб-сайт.


